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Abstract: The Sacrament  of  Holy Unction is the Sacrament of healing our souls and 
bodies. The fact that this sacrament is present today in our society proves that it fulfi lls its 
purpose for which it was ordained, which is the healing.

An analysis of social and philanthropic perspective of this Sacrament reveals that 
our healing comes from God, the Greatest and the Highest,  for us not to be healthy in 
order to fulfi ll our selfi sh individual desires, but for a higher purpose, which is to living 
respecting His commandments, because when we do not, we mocks us, the evil and when 
we do, we serve God with all thankfulness.
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Taina Sfântului Maslu este taina tămăduirii zdrobirilor sufl etelor şi tru-
purilor noastre. Faptul că această taină este prezentă şi astăzi în societatea 
noastră dovedeşte că ea îşi îndeplineşte rostul pentru care a fost rânduită, 
acela de a vindeca. Iată cum forme vechi de manifestare ale comportamen-
tului uman, în cazul de faţă religios, sunt prezente şi în timpurile noastre 
moderne, ceea ce poate fi  gândit ca o îmbinare a tradiţiei cu modernitatea, 
a vechiului cu noul, a trecutului cu prezentul. 

Sociologul francez Jean-Paul Willaime afi rma că modernitatea, cu ale 
ei caracteristici refl exivitate sistematică, diferenţiere funcţională, globa-
lizare, individualizare, raţionalizare şi pluralism, nu a diminuat puterea 
socială a religiei şi că în anumite contexte sociale,  modernizarea poate 
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provoca o anumită reinvestire a religiosului1. Deci, prin modernizare, re-
ligiosul poate fi  reinvestit, poate să-şi dezvolte anumite laturi care au fost 
diminuate o anumită perioadă de timp, din cauza mentalităţilor sau atitudi-
nilor, de cele mai multe ori egoiste sau personale.

O analiză din perspectivă social-fi lantropică a acestei taine scoate în 
evidenţă faptul că tămăduirea noastră vine de la Dumnezeul cel Mare şi 
Preaînalt2 nu pentru a fi  sănătoşi în sine şi pentru a ne îndeplini poftele 
noastre, egoiste şi singulare, ci pentru un alt scop mult mai înalt, acela de 
a umbla întru poruncile Lui3, întru poruncile Domnului, pentru că atunci 
când nu umblăm întru poruncile Domnului suntem batjocură celui rău4, 
iar când umblăm întru poruncile Domnului, slujim lui Dumnezeu cu toată 
mulţumirea5.

Vedem că sunt strâns legate noţiunile de slujire, sănătate, mulţumire, 
suferinţă, boală, neputinţă, tămăduire. Practic sunt cuvinte pe care le au-
zim în fi ecare zi, atât în spaţiul familial cât şi în cel public. În fi ecare zi 
citim, auzim sau vedem suferinţa, boala îndelungată, neputinţa, însă mai 
puţin vedem mulţumirea, slujirea sau vindecarea. Taina Sfântului Maslu 
este cea care ne aşează pe făgaşul fi resc al vieţuirii noastre sociale, este cea 
care ne îndeamnă să fi m de ajutor, pentru că slujind lui Dumnezeu de fapt 
slujim oamenilor, şi în felul acesta ne păstrăm sănătatea.

*
Pentru început vom analiza modul în care este percepută şi înţeleasă 

sănătatea şi boala.
Sfântul Vasile cel Mare ne vorbeşte despre sănătate astfel: „...nimeni 

nu ne învaţă să urâm boala, dar din fi re avem repulsie faţă de ceea ce 
ne supără, după cum şi sufl etul, fără să-l fi  învăţat cineva, se fereşte 
de răi. Răul este o boală a sufl etului, iar vârtutea, sănătatea sufl etului. 
Bine au defi nit unii sănătatea: echilibru al energiilor naturale. Nu te-ai 
depărta  de adevăr dacă ai defi ni la fel şi sănătatea sufl etească. Pentru 
că sufl etul, în chip fi resc şi fără să fi e învăţat, doreşte ce îi este propriu, 

1. Jean-Paul Willaime, Sociologia religiilor, Institutul European, Iaşi, 2001, p. 127.
2.  Aghiazmatar, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti 1992, p. 134.
3.  Ibidem, p. 135.
4.  Ibidem, p. 135.
5.  Ibidem, p. 140.
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de aceea toţi laudă castitatea, aprobă dreptatea, admiră curajul şi râv-
nesc priceperea. Aceste virtuţi sunt mai proprii sufl etului decât trupului 
sănătatea“6.

Atunci când vorbeşte despre starea de bine pe care noi oamenii o do-
rim, jurnalistul şi cercetătorul în domeniile clinice şi al ştiinţelor compor-
tamentale, Daniel Goleman afi rmă: „Momentele bune şi cele proaste pot 
condimenta viaţa, cu condiţia să fi e păstrat un anumit echilibru. În calcu-
lul sufl etului omenesc există proporţii de emoţii pozitive şi negative care 
determină senzaţia de bine.

Gestionarea emoţiilor este o slujbă non-stop: mare parte din ceea ce 
facem – în special în timpul liber – este o încercare de a ne gestiona dis-
poziţia. Totul, de la cititul unui roman sau privitul la televizor până la alte 
activităţi şi prietenii pe care ni-i alegem, poate deveni o modalitate de a ne 
face să ne simţim mai bine“7.

Sfântul Simion Noul Teolog ne spune că cei bolnavi la sufl et, care tră-
iesc în păcate şi care nu vor să se depărteze de la această vieţuire „nu ştiu 
aceasta sau mai degrabă nu ştiu nici măcar că sunt bolnavi. Şi în starea 
lor cine i-ar putea convinge cândva prin cuvânt că sunt ţinuţi de neputinţă 
şi boală ? Pentru că ei socotesc că sănătatea înseamnă a face voile trupu-
lui şi a pune în practică toate poftele şi dorinţele lui“8.

După cum sublinia sociologul englez A. Giddens, „sănătatea şi boala 
sunt afectate de infl uenţele sociale şi culturale“9 ale societăţii din care fac 
parte cei ce sunt bolnavi sau sănătoşi, şi amintea despre boala numită ano-
rexie, care nu este cunoscută în ţările în curs de dezvoltare.

Ce înseamnă acest lucru? Că sănătatea şi boala sunt prezente şi înţele-
se în societate funcţie de o multitudine de factori, acţiuni, valori şi principii 
pe care membrii ei le respectă sau nu;  am amintit aici de valori şi principii, 
pentru că atunci când vorbim de societăţi sănătoase sau bolnave se are în 
vedere atât sănătatea trupească cât şi sănătatea spirituală. Deci putem afi r-

6. Sfântul Vasile cel Mare, Omilii la Hexaemeron, trad. de pr. prof. D. Fecioru, în 
P.S.B., vol 17, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1986, p. 174.

7. Daniel Goleman, Inteligenţa emoţională, Editura Curtea Veche, Bucureşti, 2008, 
p. 90.

8.  Simeon Noul Teolog, Discursuri teologice şi etice, Discursul 6 despre nepătimire 
şi viaţa virtuoasă, Editura Deisis, Sibiu, 2001, p. 261.

9.  A. Giddens, Sociologie, Editura All, Bucureşti, 2010, p. 247.
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ma că o societate este bolnavă din punct de vedere social, atunci când nu 
mai sunt respectate anumite valori şi principii.

Demersul nostru nu este unul nostalgic, unul care să afi rme că socie-
tăţile moderne sunt bolnave şi îndepărtate total de valorile şi principiile pe 
care acestea le-au stabilit în momentul apariţiei lor, sau la un moment dat, 
ci faptul că fi ecare societate, în parte, are bolile ei, rănile ei, suferinţele ei, 
şi că există diferite modalităţi prin care ea, societate, luptă pentru a înde-
părta aceste suferinţe şi a fi  cât mai sănătoasă.

O modalitate de a lupta cu boala şi suferinţa, în societatea noastră, este 
şi Taina  Sfântului Maslu.

Taina Sfântului Maslu nu se adresează unei anumite boli trupeşti sau 
sufl eteşti, ci este pentru orice boală şi orice neputinţă, ceea ce face ca taina 
să fi e actuală; de asemenea ea se adresează atât celui care săvârşeşte, cât şi 
celui care primeşte taina; mai mult decât atât, ea se adresează atât persoa-
nei, cât şi societăţii, comunităţii din care ea face parte.

 Cunoaştem cu toţii bolile societăţii noastre moderne, boli care aduc 
suferinţă şi, de multe ori, chiar adevărate drame, în familiile noastre.

În Taina Sfântului Maslu întâlnim texte scripturistice care cuprind sfa-
turi ce ne duc cu gândul la socializare, la îndepărtarea singurătăţii, la vieţu-
irea alături de cei dragi, de cei care fac parte din familiile noastre. Amintim 
faptul că fi ecare Apostol începe cu apelativul Fraţilor, ceea ce înseamnă 
că cei cărora li se adresează această taină şi chiar aud rostirea cuvintelor, 
îşi dau seama cu nu sunt singuri ci că fac parte dintr-o familie, din marea 
familie a Bisericii; deci nimeni nu este singur, ci împreună, unii cu alţii; 
fi ecare Apostol, în parte, poate fi  considerat ca un mic tratat de socializare, 
de împreunăvieţuire şi de bună înţelegere.

Slujind oamenilor şi lui Dumnezeu cu toată mulţumirea, gândurile 
noastre se vor îndepărta de la relele care nu ne dau pace, iar trupurile şi 
sufl etele noastre vor fi  sănătoase; nu putem sluji lui Dumnezeu decât ale-
gând calea vieţii.

Ce fi losofi e înaltă este aceea de a merge pe calea Domnului! Ce înţe-
lepciune înaltă!

Să mulţumim Domnului în fi ecare clipă pentru tot ceea ce El ne dă, şi 
să  „fericim pe cei ce au răbdare: aţi auzit de răbdarea lui Iov şi aţi văzut 
sfârşitul hărăzit lui de Domnul“ (Iac. 5, 11), după cum se spune în primul 
Apostol (Iac. 5, 10-16) din Taina Sfântului Maslu.
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Acest lucru înseamnă să alegem viaţa, adică bucuria de a trăi.
Adevăratul sens al expresiei îmi place viaţa, sau,  îmi place să trăiesc, 

este cel dat de Biserică şi este explicat foarte bine în Învăţătura celor Doi-
sprezece Apostoli, unde se spune că a alege calea vieţii înseamnă: „Mai 
întâi, să iubeşti pe Dumnezeu, Creatorul tău; al doilea, pe aproapele tău 
ca pe tine însuşi şi toate câte voieşti să nu ţi se facă ţie, nu le face şi tu 
altora.

Binecuvântaţi pe cei ce vă bleastemă şi rugaţi-vă pentru duşmanii 
voştri; postiţi pentru cei ce vă prigonesc; căci ce mulţămită aveţi, dacă 
iubiţi pe cei ce vă iubesc? Nu şi păgânii fac acelaşi lucru? Voi, însă, iubiţi 
pe cei ce vă urăsc, şi nu veţi avea duşman...“10.

Acelaşi lucru este prezent şi în prima Evanghelie (Luca 10, 25-37) din 
Taina Sfântului Maslu, cea a samarineanului milostiv, unde se spune că 
trebuie să-L iubim pe Dumnezeu şi pe aproapele nostru, ajutându-l pe cel 
care se afl ă în suferinţă.

Mai mult decât atât, această Evanghelie ne îndeamnă pe noi, indife-
rent de starea noastră socială sau de sănătate, să-l ajutăm pe cel bolnav, 
ceea ce înseamnă că grija faţă de aproapele aduce tămăduire deopotrivă 
celui care ajută şi celui ajutat, celui afl at în suferinţă, pentru că Hristos îi 
spune acelui tânăr că pentru a câştiga viaţa de veci, pentru a se mântui, 
deci pentru a se tămădui,  trebuie să facă asemenea samarineanului milos-
tiv, cu alte cuvinte te vindeci dacă ajuţi la vindecare, sau mergând după 
îndemnul Mântuitorului, din cea de a treia Evanghelie (Mat. 10, 1, 5-8), 
„în dar aţi luat, în dar să daţi“ (Mat. 10, 8), primeşti vindecare dăruind 
vindecare, primeşti dacă dăruieşti, iar toată viaţa noastră poate fi  privită 
ca un continuu schimb de daruri, însă toate acestea făcute în Hristos şi 
prin Biserica Sa.

Vedem că Dumnezeu ne învaţă şi ne ajută să trăim, dar nu oricum, ci 
în acea bucurie de a fi  tot timpul alături unii de alţii în Hristos; El ne oferă 
o viaţă deosebită, o viaţă unică, o viaţă veşnică.

Slujind lui Dumnezeu, slujim aproapelui „purtând slăbiciunile celor 
neputincioşi şi necăutând plăcerea noastră“ (Rom. 15, 1), se spune în al 
doilea Apostol (Rom. 15, 1-7)  din Sfânta Taină a Maslului.

10. Învăţătură a celor Doisprezece Apostoli, trad. de pr. prof. D. Fecioru, în P.S.B., vol 
1, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1979, p. 25.
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Atunci când căutăm plăcerea noastră, ne îndepărtăm de Dumnezeu, ne 
îmbolnăvim şi murim.

În Discursul 6 despre nepătimire şi viaţă virtuoasă, Sfântul Simeon 
Noul Teolog afi rmă: „Dar cel care se înfrânează în toate şi îşi educă sufl e-
tul să nu se poarte cu neorânduială, nici să-şi facă voia proprie în nimic 
din cele care nu plac lui Dumnezeu, şi se sileşte ca un acrobat să meargă 
în chip fi erbinte pe calea poruncilor lui Dumnezeu, acela în puţină vreme 
Îl va găsi pe Acesta ascuns în poruncile lui Dumnezeu şi, întâlnindu-L, 
uitând orice altă lucrare, se va minuna şi căzând în faţa Lui va dori numai 
şi numai să-L vadă“11.

Iar sfântul Apostol Pavel ne învaţă că atunci când slujim oamenilor 
trebuie să slujim ca lui Dumnezeu. 

„Slugilor, ascultaţi de stăpânii voştri cei după trup, cu frică şi cu cu-
tremur, întru curăţia inimii voastre, ca şi de Hristos, nu slujind numai când 
sunt cu ochii pe voi, ca cei ce caută să placă oamenilor, ci ca slugile lui 
Hristos, făcând din sufl et voia lui Dumnezeu, slujind cu bunăvoinţă, ca şi 
Domnului şi nu ca oamenilor, ştiind fi ecare, fi e rob, fi e de sine stăpân, că 
faptele bune pe care le va face, pe acelea le va lua ca plată de la Domnul“ 
(Ef. 6, 5-8).

Alături de slujire o altă cale spre tămăduirea noastră, prezentă în Taina 
Sfântului Maslu,  este milostenia. Sfântul Ioan Gură de Aur ne învaţă cum 
aduce vindecare milostenia: 

„– Şi cum să facem? aş fi  întrebat. 
– Arată lui Pavel sufl etul tău bolnav! Adu în casa ta pe Matei! Aşea-

ză-te lângă Ioan! Ascultă de la ei ce trebuie să facă un bolnav ca tine! Ei 
îţi vor spune negreşit şi nu vor ţine tăinuite sfaturile lor. Ei n-au murit, ci 
trăiesc şi grăiesc.

Nu-şi dă seama sufl etul tău că e cuprins de friguri? Sileşte-l tu! De-
şteaptă-i cugetul! Adu înaintea lui pe profeţi! Acestor doctori nu trebuie 
să le dai bani; nici nu cer plată pentru osteneala lor, nici pentru doctoriile 
ce le pregătesc. Te silesc să faci o cheltuială. Să dai milostenie! În cele-
lalte privinţe îşi dau ei ţie bani; de pildă, când îşi poruncesc să trăieşti în 
castitate, te scapă de o mulţime de cheltuieli zadarnice şi prosteşti; când 

11. Simeon Noul Teolog, Discursuri teologice şi etice, Editura Deisis, Sibiu, 2001,  p. 
255.
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îţi poruncesc să te laşi de beţie, te fac mai bogat. Ai văzut arta acestor 
doctori? Te fac sănătos şi-ţi mai dau şi bani“12.

Iar mai jos continuă tot în acest sens:
„– Dar cum se poate mântui cel bolnav?
– Dacă  face comune averile sale cu cei săraci, ca Iov de pildă; da-

că-şi alungă din sufl et dorinţa de mai mult, dacă cheltuielile nu-i depăşesc 
necesarul“13.

Iată un răspuns care face legătura dintre boală, sănătate, milostenie şi 
bogăţie.

Sănătatea este legată de sărăcie şi bogăţie, sau de felul în care sunt 
înţelese aceste două stări sociale 

Din punct de vedere sociologic există mai multe tipuri de sărăcie: 
„sărăcia absolută (asociată conceptului de subzistenţă), sărăcia relativă( 
are la bază conceptul de nevoi comparative) şi sărăcia subiectivă (are la 
bază estimările realizate de înşişi indivizii a căror stare de bunăstare este 
evaluată)“14.

Nu bogăţia sau sărăcia, în sine, duc la sănătate sau la boală, ci felul în 
care persoana se raportează la ele. Sfântul Ioan Gură de Aur ne învaţă că 
pentru a fi  sănătoşi trebuie să fi m în cele din urmă cumpătaţi, cu alte cuvin-
te să consumăm atât cât avem nevoie şi ce este în plus să dăruim. 

În Evanghelia a doua (Luca 19, 1-10), bogatul Zaheu s-a mântuit, s-a 
vindecat, nu numai el, ci toată casa lui, pentru că jumătate din avere a dat-o 
săracilor, şi atunci când greşea întorcea de patru ori. Dialogul este foarte 
scurt între  Hristos şi Zaheu. El mărturiseşte în faţa Domnului că dă jumă-
tate din avere săracilor, iar Hristos îi răspunde: „Astăzi s-a făcut mântuire 
casei acesteia“ (Luca 19, 9), astăzi, adică atunci, în momentul în care 
Zaheu a mărturisit, toţi cei ai casei s-au vindecat, prin atitudinea lui Zaheu, 
mai marele casei, stăpânul casei. 

Averea pe care mai marele vamesilor, Zaheu, o dat-o săracilor a 
dus în cele din urmă nu numai la mântuirea sau vindecarea casei lui, ci 
şi a săracilor, pe de o parte pentru că săracii îşi procurau cele necesare 

12.  Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilii la Matei, trad. de pr. prof. D. Fecioru, în P.S.B., 
vol 23, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1994, p. 844.

13.  Ibidem, p. 846.
14.  Luana Miruna Pop, Politici sociale. Elemente de teorie, analiză şi evaluare a 

politicilor sociale, Editura Economică, Bucureşti, 2005, p. 39-43.
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vieţii şi pe de altă parte pentru că el, Zaheu, devenea un exemplu de 
urmat pentru cei săraci, de a fi  şi ei milostivi la rândul lor cu cei afl aţi 
în suferinţă.

Renunţarea la o parte din avere sau chiar la toată averea nu are numai 
„un sens social, ci şi unul antropologic“15, vindecător şi eliberator de lu-
crurile materiale, pentru ca omul să se poată apropia de Dumnezeu.

Fie că vorbim de sărăcia relativă, fi e că vorbim de cea absolută, este 
clar că mergând în sensul Evangheliei, ajutorul trebuie acordat tuturor ce-
lor care au nevoie de el.

Iată cum acţiunea celui care are responsabilitatea familiei poate să adu-
că vindecare, prin atitudinea corectă faţă de poruncile Domnului, prin grija 
faţă de cei săraci, în cele din urmă prin respectarea unor norme şi principii. 
Nu a mai trebuit să facă nimic altceva Zaheu pentru a se mântui, totul a 
fost legat de averea lui. Aparent pare foarte simplu, la o lectură superfi cială 
a acestei Evanghelii: dai jumătate din avere şi gata, te poţi mântui, însă 
dacă mergem în înţelesul mai adânc al textului Sfi ntei Scripturi vedem că 
această înjumătăţire a averii nu a venit aşa, peste noapte, ci printr-o viaţă 
socială dusă în bună rânduială. 

Zaheu era un om care avea dragoste faţă de Dumnezeu, pentru că 
îl vedem cum caută, nu să vorbească cu Hristos, ci, măcar să-L vadă, şi 
pentru aceasta se străduieşte din toate puterile, chiar dacă era mai-marele 
vameşilor. Nu era mândru deloc faţă de cei din jurul lui, nu a pretins ca cei 
care erau în faţa lui să se dea la o parte, pentru ca el să-l vadă pe Hristos, 
ci s-a urcat el într-un copac. Acest gest ar putea să pară umilitor pentru 
o persoană cu o aşa poziţie şi avere ca cea a lui Zaheu, însă el, Zaheu, 
avea gândul la Domnul, şi în acest sens a îndepărtat orice mândrie faţă de 
oameni. 

Fără a exagera, Zaheu, pentru a alerga şi a se urca în sicomor trebuia 
să aibă o anumită supleţe trupească. Iată cum putem fi  sănătoşi, „urcând la 
Hristos“, având acea supleţe a sufl etului şi a trupului deopotrivă, pentru a 
„urca“ la Dumnezeu, pentru a-L vedea pe Dumnezeu, şi în fi nal, pentru a 
ne mântui.

Vedem că Zaheu urmează o cale, calea către vederea lui Hristos, aceas-
ta în Evanghelie având atât înţeles material cât şi spiritual.

15. Georgios Mantzaridis, Morala creştină, Editura Bizantină, Bucureşti, 2006, p. 
360.
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Prin acest urcuş duhovnicesc şi trupesc, Zaheu a dobândit mântuirea. 
Dacă mărturisim că trupul este legat ontologic de sufl et, atunci grija faţă 
de trup trebuie să fi e la fel de mare ca şi faţă de sufl et.

Cât de frumos mărturiseşte Apostolul Pavel: „Au nu ştiţi că trupurile 
voastre sunt mădularele lui Hristos?“ (I Cor. 6, 15).

„Sau nu ştiţi că trupul vostru este Templu al Duhului Sfânt, Care este 
în voi, pe Care-L aveţi de la Dumnezeu, şi că voi nu sunteţi ai voştri? Căci 
aţi fost cumpăraţi cu preţ! Slăviţi, dar, pe Dumnezeu în trupul vostru şi în 
duhul vostru, care sunt ale lui Dumnezeu“ (I Cor. 6, 19-20). 

Cu alte cuvinte, nu mai aparţinem nouă, nu suntem noi stăpâni pe tru-
purile şi pe sufl etele noastre, nu mai putem să facem cu ele ce vrem noi. 
Am devenit robi, sau odată cu Sfânta Taină a Botezului am dobândit ade-
vărata libertate, devenind robii lui Hristos. Aceasta este singura robie care 
duce la libertate. „Căci robul care a fost chemat în Domnul este liberat al 
Domnului. Tot aşa, cel chemat liber este rob al lui Hristos“ (I Cor. 7, 22).

Iată legătura dintre libertate, mântuire, vindecare trupească şi sufl e-
tească.

Acest urcuş duhovnicesc al nostru trebuie făcut, asemeni vameşului 
Zaheu, prin smerenie, nedeclarativ, prin răbdare, prin aşteptare, prin tăce-
re, pentru a-L vedea pe Dumnezeu, pentru a-L cunoaşte.

Zilnic trebuie să-L întâlnim pe Hristos, zilnic trebuie să ne urcăm în si-
comorul răbdării, credinţei, vederii şi aşteptării lui Hristos, pentru ca apoi 
Hristos să vină în casa noastră.

Câtă răbdare şi perseverenţă! Mântuirea nu se câştigă uşor. De aceea 
Biserica este tot timpul prezentă în mijlocul credincioşilor ei, pentru a-i 
ajuta, pentru a face ca această cale să fi e mai uşor de înţeles şi urmat.

Sfântul Ioan Gură de Aur spune că împărăţia cerurilor nu se dobân-
deşte uşor. 

 „Cine vrea a fi  acolo părtaş la cinste, acela nu poate trăi aici fără 
încercare şi osteneală. 

De nu l-ar apăsa sărăcia, totuşi el are a se lupta tot timpul împotriva 
poftelor, şi aceasta nu este o muncă mică.  De nu l-ar chinui vre-o boală, 
totuşi îl răneşte fi erbinţeala mâniei şi înfrânarea mâniei pricinieşte dureri 
nu tocmai mici. 

De n-ar veni asupra lui vre-o nenorocire, totuşi el are a se lupta tot 
timpul cu gândurile cele păcătoase; iar spre a înfrâna poftele cele păcă-
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toase, a birui ambiţia, a înfrâna semeţia şi a trăi cu o aspră înfrânare, se 
cere mare osteneală. Cine însă nu face asemenea lucruri şi altele aseme-
nea lor, acela nu se poate mântui. Prin urmare cerul nu se poate dobândi 
fără osteneală, fără luptă şi greutate“16.

Caută-L pe Hristos, asemenea lui Zaheu, şi adu-L în casa ta.
Împarte averea ta, cere-ţi iertare şi dacă este nevoie întoarce împătrit, 

caută-L pe Hristos în smerenie, depune pentru acest lucru chiar şi un efort 
fi zic, urcând în sicomorul care duce la Hristos, primeşte-L pe Hristos în 
casa ta, mărturiseşte-ţi păcatele şi vei fi  sănătos.

Să nu apară după acest îndemn întrebarea, de multe ori fără rost, de ce 
nu fac toţi la fel? În vremea Mântuitorului nu toţi vameşii erau cinstiţi, ba 
chiar cei mai mulţi erau păcătoşi, pentru că vedem în ultima Evanghelie că 
Hristos era mustrat că stă la masă cu vameşii şi cu păcătoşii. Dacă cei mai 
mulţi erau păcătoşi nu înseamnă că erau toţi, şi nu înseamnă că cei păcătoşi 
nu se puteau vindeca.

Însă pentru a se însănătoşi cu adevărat, Zaheu a avut nevoie de Hris-
tos, chiar dacă el era atent ca atunci când greşea, să întoarcă înapoi mult 
mai mult decât a greşit. Fără mărturisire şi binecuvântare de la Hristos nu 
există mântuire, însănătoşire.

Fiind acum puţin mai direcţi, putem spune că un om nu se vindecă cu 
adevărat numai cu ajutorul tratamentului medicamentos.

Ceea ce vameşul împărţea celor săraci nu era făcut din obligaţie, pen-
tru că mărturisirea vameşului nu este făcută cu greutate, deci aici această 
împărţire a averii poate fi  văzută şi ca un dar. Dăruirea darului duce la 
vindecarea noastră.

Să dăruim cât mai mult din cele ale noastre tot timpul. Această atitudi-
ne a noastră presupune o anumită dispoziţie pentru aproapele nostru. 

Nu putem dărui dacă nu iubim. Iubirea şi darul duc la vindecare.
Acest lucru cred că se completează foarte bine în a treia Evanghelie 

(Mt. 10, 1, 5-8) şi al treilea Apostol (I Cor. 12, 27-31; 13, 1-8).  
Pentru a fi  sănătoşi nu trebuie să fi m mândri, orgolioşi ci cu sufl etul 

deschis faţă de Dumnezeu. Cele spuse de Zaheu nu au fost rostite cu 
mândrie, nu s-a lăudat că el dă din averea lui săracilor, ci a considerat 
că acest lucru este normal şi fi resc. Tocmai această mărturisire sinceră a 

16.  Sfântul Ioan Gură de Aur, Predici, Bucureşti, 1893, p. 424-425.
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adus pe Zaheu în faţa Domnului, unde a vorbit cu El şi a primit mântu-
irea.

S-a încetăţenit o idee în rândul unor credincioşi că este deajuns ca să te 
rogi la Dumnezeu atunci când ai o suferinţă şi că Dumnezeu te ajută, fără 
ca tu să mai faci în afară de rugăciune nimic altceva, şi acest lucu apare tot 
din cauză că înţelegem fragmentar Sfânta Scriptura şi Tradiţia Bisericii; ne 
alegem numai ceea ce pare pentru noi mai uşor de îndeplinit.

Cu alte cuvinte, venim la Dumnezeu ca la o bază de tratament, urmăm 
anumite proceduri spirituale, după care ne întoarcem în spaţiile noastre, 
mai mult sau mai puţin apropiate de Dumnezeu şi de valorile pe care le 
transmite Biserica, şi aşteptăm să se întâmple minunea.

Făcând o paralelă cu zona medicală, unde, dacă dorim ca să ne vin-
decăm de o boală, trebuie să ne schimbăm comportamentul şi să ţinem cu 
sfi nţenie un regim, toată viaţa, (de fapt a ţine un regim înseamnă a fi  într-o 
normalitate), tot aşa trebuie să ne comportăm şi faţă de Dumnezeu; dacă 
suntem în suferinţă, venim la  Biserică, urmăm procedurile şi când ne în-
toarcem acasa le continuăm şi aici, până la sfârşit, slujind lui Dumnezeu şi 
oamenilor cu toată mulţumirea,  necăutâmd plăcerea noastră, cu dragoste 
faţă de aproapele.

*
Pentru vindecarea noastră este nevoie atât de credinţă cât şi de acţiune 

socială. Nu pot fi  făcute numai unele sau altele, ci împreună. Din această 
cauză ele sunt prezente împreună în slujbă, dar nu numai atât, ci şi untde-
lemnul este văzut şi înţeles ca mijloc terapeutic, atât cel material cât şi cel 
spiritual, „untdelemnul îndurării Tale“17.

Vedem că sănătatea noastră depinde de foarte mulţi factori, viaţa noas-
tră pe care o trăim în societate, viaţa noastră socială este cea care ne poate 
aduce nouă sănătate, pentru că dacă analizăm această slujbă vedem că pen-
tru a fi  sănătoşi trebuie să facem tot ceea ce se rosteşte aici; putem vedea 
Taina Sfântului Maslu ca pe o slujbă în care Biserica ne mobilizează  să 
fi m în acţiune, pentru că fi ind în acţiune, slujim lui Dumnezeu, ajutăm pe 
aproapele, şi astfel, dacă toate sunt făcute cu bucurie şi mulţumire vom 
fi  sănătoşi, ne vom mântui, pentru că în Biserica noastră mântuirea este 
sinonimă cu vindecarea, cu tămăduirea, cu însănătoşirea, „şi rugăciunea 

17.  Aghiazmatar, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti 1992, p. 115.
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credinţei va mântui pe cel bolnav“ (Iac. 5, 15), se spune în primul Apostol 
(Iac. 5, 10-16).

Dacă primul Apostol ne introduce în taina vindecării arătându-ne că 
rugăciunea credinţei aduce vindecare, adică trebuie să ne rugăm şi să fi m 
credincioşi pentru a ne vindeca, ultimul Apostol (I Tes. 5, 14-23) ne pre-
zintă o întreagă listă de acţiuni pe care trebuie să le facem alături de rugă-
ciune neîncetată: dojană pentru cei fără rânduială, mulţumire pentru toate, 
sprijinirea celor neputincioşi, îndelungă răbdare, bunăvoinţă pururea, pă-
zind întreg sufl etul şi trupul fără de prihană.

Primul şi ultimul Apostol aduc o anumită simetrie sau echilibru în ati-
tudinea pe care noi, creştinii, trebuie să o avem în Biserica lui Hristos, 
pentru că primul ne îndreaptă spre rugăciune şi credinţă, iar ultimul spre 
acţiune socială şi fi lantropie.

Dacă vrem să fi m cu adevărat sănătoşi, atunci să-i slujim lui Dumne-
zeu cu toată mulţumirea şi să mergem după poruncile Lui; putem spune 
că sănătatea este strâns legată de activitatea pe care noi o desfăşurăm în 
societate şi de respectarea anumitor norme şi principii, sau  reformulat, din 
perspectivă social-fi lantropică,  dacă ne ajutăm aproapele şi respectăm le-
gea, sub toate formele şi înţelesurile ei, vom fi  sănătoşi şi ne vom mântui.


